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1. A probléma felvetése 

A nevelői személyiség formálása, a nevelőmunkára való felkészítés peda-
gógusképző intézményeink célja és feladata. A képzési rendszerben a nevelés-
tudományra hárul elsősorban az a feladat, hogy a nevelői pályára készülő fiatalok-
ban elmélyülő érdeklődést keltsen a gyermek, a nevelőmunka és annak társadalmi 

funkciója iránt, alakítsa szemléletüket, alapozza meg pedagógiai képzettségüket, 
nevelési készségüket. A képzési folyamat végső céljaként a jelölt váljék képessé 
a nevelésben felmerülő problémák pszichológiai, szociológiai és pedagógiai szem-
pontbó l helyes megítélésére, valamint ennek a l ap j án a nevelési problémák helyes 

megoldásához vezető eszközök — módszerek megválasztására és alkalmazására. 

Ebben a folyamatban a nevelői pályára készülő fiatalok önkéntes, aktív közre-
működése, önnevelése éppoly fontos, mint a másik póluson a gondos szakmai 
felkészítés, nevelés. 

A nevelői személyiség formálása, a nevelői pályára való felkészítés, illetve 
felkészülés különösen akkor válik hatékonnyá és eredményessé, ha sikerül a 
fiatalokban leendő munkájuk iránti személyes érdekeltséget és érzelmi motivált-
ságot felkelteni, amire a tanulmányi évek-alatt a nevelőképzés teljes hatásrend-
szerével törekednünk kell. 

A személyiség, mint tudjuk — nem valami állandó, statikus fogalom,, 
hanem dinamikus, az ember lényegét kifejező biológiai, pszichológiai és szociális 
komplex fogalom, amely öröklött alkati, vérmérsékleti, idegrendszeri adottság 
alapokon •— a teljes szociális környezet, és az egyéni életkörülmények hatása 
alatt alakul ki. A személyiség kiemelkedő vonásai az érdeklődés, a képesség, a 
szokásszükséglet, a világnézeti, érzelmi, erkölcsi, akarati irányulás, beállítottság,, 
a jellem. Az is közismert, hogy a személyiség kialakulásának fontos szakaszai 
a serdülő- és az ifjúkor, a pályaválasztás és a választott életpályára való fel-
készülés időszaka. 

Társadalmunk a nevelői hivatást betöltő személyekkel szemben magas 
fokú igényt támaszt, amelynek fontos jegyei a szocialista eszmeiség, magas 
fokú általános és szakmai képzettség, pedagógiai és módszertani felkészültség. 
A nevelői személyiségvonások közüF kiemelkedik a gyermek és a nevelés kérdései 
iránti érdeklődés, a gyermek ismeretén és szeretetén alapuló pedagógiai tapintat, 
a neve lőmunka i ránt i felelősség, magas fokú nevelői tudatosság és nevelési készség, 

példamutató egyéni és közéleti tevékenység, amelyek a nevelői tekintély alapjai. 

A nevelői személyiség formálása rendkívül bonyolult, sokrétű feladat és 

huzamos ideig tartó folyamat. A folyamat csírája valahol a pályaválasztásnál ölt 
határozottabb formát. A főiskolai tanulmányok alatt széles körű hatásrendszer 
formálja a nevelői pályára készülő fiatalokat. Az egyes tanszékek sokágú oktató-
nevelő munkája, a gyakorlóiskola és általában az iskolai gyakorlat, az ifjúsági 
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mozgalom és önkormányzat, az önművelődés változatos lehetőségei — csak 
a legfontosabbakat és a legáltalánosabban említve — tág teret nyújtanak a 
nevelői pályára készülő fiatalok személyiségének sokoldalú fejlesztésére, amelye-
ken kívül természetesen a nem tudatos vagy éppen nevelési célkitűzéseinket 
gyengítő hatások sem hagyhatók figyelmen kívül. 

Mi ezúttal a nevelői személyiség formálásával kapcsolatos bonyolult, sok-
rétű feladatok és folyamat elősegítését egy speciális aspektusból, a neveléstudo-
mány oktatásában alkalmazott filmvetítések személyiség-formáló hatása szem-
pontjából szeretnénk eddigi kísérletezéseink, kutatási tapasztalataink alapján 
elemezni. 

Mielőtt azonban saját tapasztalataink elemzéséhez kezdenénk, a probléma 
szélesebb megközelítése szempontjából hasznosnak ígérkezik a film és az ifjúság, 
továbbá a film neveléstudományi felhasználásának néhány összefüggését felidézni. 

Ifjúságunk fiatalabb és serdültebb korosztályairól viszonylag széles körű 
ismeretekkel rendelkezünk. Ugyanakkor a főiskolai ifjúságról, akikkel foglal-
kozunk, még nem rendelkezünk átfogó neveléslélektani monográfiával, nem 
ismerjük őket eléggé. Az ifjúságkutatás problémája megoldásra vár, és ez a 
személyiségformúlásnak egyik előfeltétele. Annyi bizonyos, hogy sajátos törekvé-
sek, beállítottság és feszültség fűtik a mai fiatalságot, amelyet meg kell ismernie és 

figyelembe kell vennie annak, aki befolyást akar gyakorolni reá. 

Másrészt úgy tűnik, hogy főiskolás ifjúságunk nevelését, élethivatásukra 
való felkészítését ma még meglehetősen leszűkítve értelmezzük. Az erre irányuló 
tevékenységnek szélesebb alapokra kellene épülnie, és fel kellene ölelnie a családi 
életre és az állampolgári feladatokra nevelést, a bivatáserkölcsi, esztétikai és 
technikai nevelés, az önképzés készségeinek fejlesztése mellett. A tanulmányi 
időszak 4—5 éves ciklusában eleven kulturális légkör, magas színvonalú pedagó-
giai kezelés fejleszti a fiatalokat széles látókörű szakemberré, hivatástudattal 
rendelkező, aktív állampolgárokká. 

A nevelői pályára készülő mai fiatalokat gyökeresen más gazdasági, technikai, 

társadalmi, politikai környezet formálja, mint apáikat 30 évvel ezelőtt. A „techni-
ka századában", ahogy korunkat gyakran nevezik, nemcsak a gazdasági-társa-
dalmi, tudományos technikai fejlődés gyorsult fel, hanem az ember, a gyermek, 
az ifjúság testi és kulturális fejlődése is, és a fiatalok szeretnének lépést tartani 
,,a gyorsuló idő"-vel, amely napról-napra új ismereteket, nagyobb felkészültsé-
get követel tőlük. Az egyre növekvő igényeknek megfelelő nevelést, szakmai 
képzést a hagyományos oktatási-nevelési- eszközökkel és módszerekkel ma már nem 

lehet megfelelő szinten biztosítani. Ugyanakkor egyre inkább rendelkezésre áll 
erre a célra is a modern technika számos korszerű eszköze, köztük a napjaink-
ban egyre terjedő képkultúra legnagyobb hatásfokú eszköze, a film. 

A film audio-vizuális hatásával, szuggesztív erejével, a tér és az idő korlátait 

leküzdő, a valóságot hűen, változásaiban, művészien ábrázoló lehetőségeinél fogva 

kiemelkedik a képkultúra tömegtájékoztatási eszközei közül. -A film ezen sajá-
tosságai alapján — elsősorban az ifjúságnak — a legfőbb információs eszköz a 
valóságról, amelyhez legközelebb áll. Az ifjúság jellemzője, hogy új ismeretekre, 
élettapasztalatokra törekszik. Ez az intellektuális motiváció és a filmélmény 

hatása az, ami olyan kedveltté teszi az ifjúság körében a filmet, amely lehetősé-
get nyújt a fiatalságnak, hogy szemléletes, a valósághoz egész közel álló módon 
behatoljon az élet olyan területeire, amelyek még ismeretlenek előtte. 

A felsőfokú tanulmányok évei alatt a fiatalok sokat hallanak leendő mun-
kájukról, sok mindent látnak, bizonyos tapasztalatokat szereznek. De azért 
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még nagyon sok ismeretlen probléma foglalkoztatja őket az élethivatásra való 
felkészülés és a társadalmi életbe való beleilleszkedés terén. Nem szabad meg-
feledkeznünk arról a lényeges összefüggésről sem, hogy a fiatalok számára 
a valóság fogalma más, mint a társadalmi munka folyamatában már résztvevő 
felnőtt korosztályoknál. A valóság fogalma számukra tágabb, átfogóbb, de 
ugyanakkor kevésbé differenciált. Gyakran azt is valóságnak tartják, ami-
nek az ő felfogásuk szerint valóságnak kell lennie. A film tehát a valóság szélesebb 
körű, a közvetlen tapasztalatot tú lhaladó megismerésében segíti a fiatalokat, és 

egyúttal megkönnyíti a valósághoz való alkalmazkodásukat, a valóságba va ló 

beleilleszkedésnek a folyamatát. Sokan ebben látják a film és az ifjúság szoros 
kapcsolatának a lényegét, amit saját kutatási tapasztalataink is alátámasztanak. 

Azt sem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy a mai életben, „techni-
zált v i l águnkban" naponta annyi és olyan sokféle impulzus éri az ifjúságot, m i n t 

soha azelőtt, és amelyek, úgy tűnik, nem egyszer erősebb hatást gyakorolnak 
reá, mint az iskola, a tanulmányok szervezett hatása. Nem meglepő, ha ezek 
alapján felmerül olyan nézet is, hogy korunkban a technikai segédeszközök, 
így a film is, sokkal átütőbb hatást érnek el a fiatalabb korosztályoknál, mint a 
hagyományos pedagógiai eszközök és módszerek. 

A film fentebb vázolt, nagy lehetőségeinél fogva a neveléstudomány oktatá-
sában és a nevelői személyiség formálásában is kitűnő eszköz. Alka lmazását nyomós 

és közismert pszichológiai, pedagógiai és ideológiai érvek t ámaszt ják alá , 

Széles körű nemzetközi szakirodalom, számos felsőoktatási értekezlet, 
bizottsági jelentés több mint két évtizede hangoztatja azt, hogy a modern 
technikai eszközöknek, köztük a filmnek az eredményesebb oktatás és képzés 
céljából helyet kell kapniok a felsőoktatásban, ezen belül a pedagógusképzésben. 

Oktatási reformunk célkitűzéseinek megvalósítása érdekében párt- és kormány-
határozatok, a tudományos élet fórumai nálunk is sürgetik a modern technikai 
eszközök alkalmazását a felsőoktatásban, a pedagógusképzésben. 

A modern, technikai eszközök közül a filmet több államban a tanárképzés 
területén az oktatói munkára való felkészítés szolgálatába állították, amikor is a 
szaktanár vagy a gyakorló tanár oktatásának rögzítésére, majd később vetítés, 
elemzés és értékélés céljaira is lehetőséget nyújt. A kísérletek során voltak olyan 
megfigyelések, hógy a filmes csoport több bizonyítékát adta a tanítási folyamat 
értésének, és alkbtóbb hozzáállást mutatott a közvetlen, tantermi megfigyelés 
alkalmával is. A filmes módszerrel oktatott jelöltek szignifikánsan jobb teljesít-
ményt nyújtottak a próbatanításoknál, és alkalmaztatásuk első esztendejében 
tanítási munkájuk során (legalábbis azon munkamódszerek alkalmazásánál, 
amelyeket a filmen megfigyeltek). 

Vannak azonban olyan felfogások is, amelyek vitatják, hogy felismerhető, 
szignifikáns differencia lenne kimutatható a közvetlen, ún. tantermi módszerek 
(előadás) és az oktatási segédeszközök használatával elérhető eredmény között. 
Mások (a mi tapasztalataink is) ennek ellenkezőjét állítják. 

A vita eldöntését nehezíti az a körülmény, hogy — főleg nevelési vonat-
kozásban — az egyes személyiségjegyek fejlesztése, képzése viszonylatában 
nincsenek megbízható paramétereink az alkalmazott módszerek közötti eredmény-
különbség érzékelhető megállapítására. 

A nevelés „nem szóbeli" anyagának elsajátítására, a személyiség egészé-
nek, többek között a nevelési jártasságok és készségek fejlesztésére vonatkozó meg-

figyelésekről, kutatásról nem szól a szakirodalom. Pedig erre általános vélemény 
szerint a nevelőképzésben nagyobb figyelmet kellene fordítanunk, mert a nevelő-
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munka gyakran spontán módon, vagy éppen a nevelés elveinek megsértésével 
folyik. E téren éreznek a fiatalok legtöbb bizonytalanságot, és mint vizsgálataink 
mutatják, igényelnek több segítséget. 

A filmes oktatás eddigi tapasztalatai alapján elégséges alapunk van 
annak feltételezéséhez, hogy a tanítási gyakorlatokhoz hasonlóan a nevelési 
praxisban is hasznosíthatók a filmes bemutatás, nevelési gyakorlat megfigyelései, 

tapasztalatai. 

A filmen ábrázolt nevelési esetekben, helyzetekben alkalmazott nevelési 
eljárások és módszerek elsajátítása, transzponálása lényegében a valóságban 
megfigyelthez hasonló módon megy végbe. 

A pszichológia szerint a cselekvések és készségek tanulása az embernél 
kezdettől fogva interiorizációs folyamat. 

Azaz a személyiség egésze sajátítja el az újat és nem valamelyik (pl. 
motorikus) része. Továbbá a feltételes idegkapcsolatok cselekvéses vagy tudati 
szinten jönnek létre. Esetünkben ez azt jelenti, hogy a nevelőképzésben a jelölt 
először elképzeli, eltervezi, „programozza" a végzendő cselekvést, nevelési eljá-
rást. A cselekvés tényleges végrehajtása közben önmagának — tudatának, mint 
vezérlésnek engedelmeskedik. A külső vezérlésnek (oktatás, film) a nevelőképzés-
ben az a feladata, hogy a jelölt használható, hatékony, belső — tudati — 
programot alakítson ki magának. Lényegében ugyanezt, a cselekvés „interi-
orizáció ját" szolgálja az értelmes utánzás: belső algoritmusokat, tudati mintákat, 

,,programokat" alakít ki a filmen látott cselekmény. 

Azt, hogy a film fontos képzési feladatok megoldását elősegítheti, alátá-
támasztja a gyakorlat. Számos - fejlett ország a filmet különböző oktatási-
képzési feladatok pl. sportoktatás, a közgazdasági, a katonai képzés stb. szolgála-
tába állítja. Angliában pl. egy nagy cég az ügynöki munkára yaló felkészítésben, 
az ezzel kapcsolatban szükséges készségek kialakításában nagy sikerrel alkalmaz-
ta a filmet. 

A probléma nálunk úgy merül fel, hogy milyen bizonyíték áll rendelkezésünkre 
arra vonatkozólag, hogy a film használata hatékonyabb megtanulást és általában 

kedvezőbb személyiségformáló hatást eredményez annak a sokrétű pályakövetel-

ménynek a viszonylatában, amely a nevelői munka végzésénél alapvető fontossá-
gú, mint az eddig alkalmazott, hagyományos eszközök és módszerek. 

Erre kísérlünk meg választ adni eddigi vizsgálataink, tapasztalataink 
alapján. 

2. Vizsgálatok a film alkalmazásával kapcsolatban 

a) A neveléstudományi tárgyak oktatásában alkalmazott filmvetítés. 

A szakirodalom meggyőző hatása és az előző évek kedvező tapasztalatai 
alapján az elmúlt tanévben jelentősen kiterjesztettük a film alkalmazását a peda-
gógia oktatásában. Céltudatosan és tervszerűen arra törekedtünk, hogy a nevelés-
tudomány programjának megfelelően, lehetőség szerint témánként egy-egy 
filmet vetítsünk a hallgatók pedagógiai érdeklődésének fokozása, a nevelési 
kérdések életközeibe hozása, az elméletben hallottak illusztrálása, jobb megértése, 
a nevelési problémák összefüggéseinek megláttatása, a különböző nevelési elvek 
és eljárások érzékeltetése céljából. így került sor filmvetítésre a nevelés alap-
elveivel, módszereivel, a közösségi nevelés, a hazafiasságra nevelés, a munkára 
nevelés, a világnézeti nevelés, az esztétikai nevelés és a nevelés más kérdésével 
kapcsolatban. 
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A filmvetítés alkalmazását különösen fontosnak tartottuk a második év 
kezdetén meginduló neveléstudományi oktatásban. Ekkor ugyanis még nagyon 
kevés a jelölteknek a nevelőmunkával való kapcsolata, a nevelésre vonatkozó 
tapasztalata. 

Lényegében a fenti megfontolások vezettek ahhoz, hogy a filmet a nevelő-
képzés, a nevelői személyiség-forinálás egyik hatékony eszközeként felhasználjuk. 

A filmek megválasztásában nehézséget okozott, hogy kevés a nevelés-
tudomány oktatásához különösen jól felhasználható, speciális film. Több esetben 
olyan filmek vetítésére is rákényszerültünk, amelyek a mi szempontjainknak 
csak részben feleltek meg. A filmet előzetes vetítés után használtuk fel az egyes 
témáknál, az adott körülmények miatt előadási keretben. 

A filmnek a hallgatók személyiségére gyakorolt, és a nevelőképzés haté-
konyságát növelő hatásáról a félév során többoldalú visszajelentés formájában 
tájékozódtunk. Az erre irányuló módszereink a következők voltak: 

1. A filmvetítés alatti viselkedés, magatartás, spontán megnyilatkozások 
megfigyelése; 

2. A filmvetítést követő közös megbeszélés, vita; 
3. A kérdésekre kapott írásbeli válasz; 
4. Az egyes hallgatókkal, kisebb csoportokkal folytatott (szemináriumi) 

beszélgetés; 
5. A vizsgáztatás alkalmával a bemutatott filmékre való visszatérés, 

visszaemlékezés; és végül 
6. kontroll csoportokkal való egybevetés. 

A filmhatás szerepének vizsgálatára alkalmazott fenti módszereinket 
komplex módon, a félév során folyamatosan alkalmaztuk, többet közülük a vetí-
tést követő hosszabb idő elteltével. A különböző vizsgálati módszerek alkalmazá-
sával ellenőrzött megállapításainkban nagymértékben támaszkodunk a hallga-
tóinktól származó írásbeli megnyilatkozásokra. 

A visszacsatolásban hasznos nyomelemek a hallgatóság reakciói a film-
vetítés közben. A filmnek a fiatalok személyiségére gyakorolt hatása közvetlenül 
megfigyelhető volt a feszült figyelemben, érdeklődésben, a film képeihez kap-
csolódó önkéntelen megnyilatkozásokban. A filmek különböző jeleneteit fel-
szabadult jókedv, tetszés, máskor helytelenítés, nemtetszés vagy könnyezés, 
a film hőseivel való együttérzés kifejeződése kísérte. 

De még többet mondanak, számunkra a visszacsatolások egyéb formái. 
A vetítést követő megbeszélések, viták, a kapott írásbeli válaszok is sok minden t , 

feltártak a fiatalokat foglalkoztató gondolatokból, a filmnek személyiségükre 
gyakorolt hatásáról. Hogy sok minden felvetődött bennük, hogy a film valóban 
mozgásba hozta fantáziájukat, megindította gondolkodásukat, mozgásba len-
dítette érzéseiket és elhatározásaikat, azt válaszaikból látni fogjuk. 

Arra, hogy milyen volt a filmnek a jelöltek személyiségére gyakorolt hatása, 
főleg a kérdésekre adott írásbeli válaszok alapján tudtunk következtetni. Már 
az első filmvetítések után alkalmaztuk ezt a módszert, miután elméletileg a 
nevelés alapvető kérdéseit, és röviden a nevelés alapelveit és módszereit is érin-
tettük. Ilyen elméleti megalapozás után a fenti témákkal kapcsolatos nevelési 
problémák érzékeltetésére három filmet vetítettünk. Ezek a filmek: 

1. Félelem nélkül; 
2. Segítsünk a mamának; 
3. Mert nem vagyok már gyerek. 
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A három szóban forgó — erősen tipizáló — film alkalmasnak bizonyult fontos 
nevelési problémák, helytelenül és helyesen alkalmazott nevelési elvek és el-
járások érzékeltetésére, amint ez a válaszokból kitűnik. 

A vetítést követő órában abból a célból, hogy a filmnek a jelöltek személyi-
ségére gyakorolt hatását megvizsgáljuk, a következő kérdéseket intéztük hozzá-
juk, és írásban kértük megválaszolásukat. 

1. Melyik film ragadta meg a legjobban? 
2. Milyen nevelési hibákat követtek el a film felnőtt szereplői? 
3. Ön mit tett volna az adott helyzetben? Miért? 
4. Helyesli-e a filmvetítést a neveléstudomány oktatásában? .Ha igen, 

miért? 
A hallgatók túlnyomó többsége a film alkalmazása mellett foglalt állást, 

egy férfi hallgató kivételével. („Nem szeretem a filmvetítést, a filmeket" — 
írja). Az indoklásokat később részletezzük. 

A filmvetítést igényli 66 hallgató 97% 
nem 1 hallgató 3% 

Összesen: 67 hallgató 100% 

A három vetített film közötti választás megoszlása: 

A film címe Halig. sz. % Vetítési idő Nemzetisége 

Félelem nélkül 
Segítsünk a mamának 
Mert nem vagyok már gyerek 

31 
23 
13 

46,5 
34.2 
19.3 

15 perc 
4 perc 

23 perc 

Csehszlovák 
NDK 
NDK 

összesen: 67 100,0 — — 

Szándékos választással történt, hogy a három film közül egy a kisiskolás 
korú, egy a felsőtagozatos és egy a serdülőkorú gyermek különböző nevelési 
problémáit, a nevelés alapelveit és módszereit illusztrálta. 

így a Félelem nélkül c. film kiélezetten érzékelteti azt a pedagógiai alap-
tételt, hogy a gyermek nem kicsiny felnőtt és a megfélemlítés, fenyegetés külön-
böző eszközeinek alkalmazása a nevelésben milyen súlyos következményekkel jár. 

A Segítsünk a mamának c. film egy rideg, szavaiban és tetteiben egyaránt 
önmagával is ellentmondásba kerülő anya 13 éves fiának nevelésében elkövetett 
hibáit sarkítva mutatja be. 

A Mert nem vagyok már gyerek c. film különböző szülő-típusokat (vak-
tekintélyt követelő, felelőtlen, megértő) és azok serdülő gyermekeit, a serdülő-
kor jellemző problémáit, a szülők nevelési hibáit, a helyes nevelési eljárásokat is, 
köztük egy pedagógusét mutatja be. 

A nevelésben elkövetett hibák, helytelen nevelési eljárások után azokkal 
mintegy szembeállítva két film a helyes megoldásokat is megmutatja. 

Utaltunk már arra, hogy az ifjúság nevelésében figyelembe kell vennünk a 
bennük feszülő erőket, érdeklődésüket és igényeiket, mert csak ennek megfelelő 
ráhatásokkal lehet személyiségüket hatékonyan formálni. Ennek érdekében vissza-
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csatolás céljából megkérdeztük őket, hogy hogyan értékelik a neveléstudomány 
oktatásában alkalmazott filmvetítést, helyesnek tartják-e, és ha igen, miért. 

Mint láttuk, egészen magas fokú statisztikai szignifikancia mutatkozott 
a filmvetítés igenlése mellett, sőt sokan kérték azt, hogy lehetőség szerint más 
témánál is, többször legyen filmvetítés. 

A kvantitatív eredményen felül a megoldások kvalitatív elemzése, minőségi 
vonatkozásainak a feltárása is figyelmet érdemel, mert az a nevelőképzés általá-
nos és speciális célkitűzéseinek szempontjából értékes támpontokat nyújt. 

A nevelői pályára készülő fiatalok ^ választékaiban a filmhatás alábbi 
pozitívumait emelik ki: 

Motívum 

A válaszok 

Motívum 
száma százaléka 

Értelmi hatását 
Tudatformáló hatását 
Gyakorlati hasznát 

31 
31 
34 

46,3 
46,3 
50,2 

Az adatok a válaszokban domináló motívumot jelzik, amelyek mellett 
más motívum is szerepel. így pl. a következőben: 

„A filmvetítés hasznos eszköze a tanításnak. Képszerűen mond el eseteket, olyanokat, 
amelyeket esetleg nem veszünk észre, pedig mindennap előfordulnak. Arra is jó, hogy meg-
szakítsa áz egyhangúságot. Az előadások elméleti anyagot tárgyalnak, a gyakorlattal párosítva. 
De a filmen bemutatott képeken elevenebb a példa, ugyanakkor a film szórakoztató is. A „gya-
korlati élet" kerül a szemünk elé." 

A teljesség kedvéért meg kell jegyeznünk azt is, hogy — néhány egy-
szerűen igenlő, vagy általános válasz mellett — a visszajelentések különböző 
formái, és közvetett következtetés alapján az egyes motívumok százalékértéke 
a direkt válaszokénál lényegesen magasabbra tehető. 

A visszacsatolásokból kitűnik, hogy a hallgatók szerint a film érdekes 
élmény, szemléletes, tanít, gondolatokat ébreszt, valóságos nevelési problémákat 

mutat be, a nevelőképzésben, sőt a szülők nevelésében is jelentős. 

A visszacsatolások szerint a film az előadásokon érdekes, új élmény, 
emocionálisan o lyan kedvezően motiválja a tanulást, a hallgatói aktivitást, am i lye t 

pusztán előadással vagy a tankönyvből való tanulással nem tudnánk elérni. 
A filmvetítés általános vélemény szerint tetszett, nagyon tetszett, nagyon jó 
volt, színessé, érdekessé, élményszerűbbé, változatosabbá, vonzóbbá teszi az 
oktatást. Kiemelik a látvány szuggesztív hatását, azt, hogy így szívesebben 
járnak előadásra. A film kellemessé, szórakoztatóvá teszi a tanulást, ezzel 
annak eredményességét és tartósságát biztosítja. 

A fiatalok felismerik és nagyra értékelik a film képeinek asszociatív 
kapcsolatokat létesítő, gondolkodást megindító, tudatformáló hatását. A film 
közös élményt, egyúttal tényanyagot, szemléleti alapot nyújt egyéni — vagy az 
előadás, szemináriumi beszélgetés, vita alkalmával közösen levont — különböző 
általánosításokhoz. 

A film kihat a nevelői gondolkodás formálására, sőt a nevelési készség 
fejlesztésére is azáltal, hogy a filmen látott nevelési eljárások nyomán gondolko-
dástechnikai transzfer alakul ki, amelyek a nevelői pályára készülő fiatalok 
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gondolkodásának állandó, kész elemeivé válnak. Adott esetben a gazdaságos 
gondolkodást, a nevelési tevékenység automatizált végrehajtását, a nevelő-
készség funkcionálását segíti elő. 

A film gyakorlati vonatkozásait értékelik leginkább a visszacsatolások. 
A film gyakorlati jellegét kettős vonatkozásban emelik ki: 

a) a film egyrészt kiterjeszti az előadóterem falait, ,,az élet valóságát", 
valóságos nevelési problémákat, helyzeteket vetít ki. Ezáltal lehetőséget nyújt 
a fiataloknak a gyakorlati élet, valóságos nevelési problémák és nevelési eljárá-
sok, nevelői magatartásformák megismerésére; 

b) másrészt példát mutat, „cselekvés modellt" állít a nevelés problémáinak 
megoldására, a nevelői tevékenység végzésére, amit leendő nevelőmunkájukban 
maguk is felhasználhatnak. 

b) A film nevelői személyiséget formáló hatása 

Vizsgálataink kiterjedtek arra is, hogy milyen pszichés motívumokat 
keltettek, mihez adtak lökést a film képei, milyen változások megindítója lett 
az audio-vizuális hatás, és hogyan építik bele ezeket a hatásokat a nevelőjelöltek 
személyiségükbe, vagyis röviden arra, hogy a film milyen hatást gyakorol a nevelői 
pályára készülő fiatalok személyiségére, a nevelői pálya szempontjából alapvető 

követelmények fejlesztésére. 

Ezzel kapcsolatban különösen azok a visszajelentések értékesek számunk-
ra, amelyek a film felnőtt szereplőinek nevelői tevékenységét, magatartását, 
a nevelésben elkövetett hibáit elemzik, és ugyanakkor ezekkel szembeállítják 
az általuk helyesnek tartott nevelési eljárásokat és elveket. 

A visszajelentések különböző formái meggyőzően bizonyítják, hogy a film 
képeiből kiinduló hatásmechanizmus jelentős tudat- és magatartásformáló válto-
zások elindítója. A visszajelentések tanulsága szerint a film elősegíti olyan alap-
vető pályakövetelmények fejlesztését, mint a gyermek és a nevelés kérdései 
iránti érdeklődés, a gyermek és nevelése problémáinak megismerése, hozzájárul a 
pedagógiai tapintat, a nevelői tudatosság, felelősség, sőt bizonyos vonatkozásban a 

nevelési készség fejlesztéséhez is. Ideológiai fejlesztő hatása sem lebecsülendő. 
A visszacsatolások szerint a film képei konkrét életközelségbe hozták a 

gyermeket és a serdülőt. A filmből a jelöltek jobban megismerték a gyermeket, 
annak vágyait, igényeit, fejlődésének szükségleteit és pszichés törvényszerű-
ségeit, d különböző ráhatásoknak, nevelési eljárásoknak a gyermek személyisé-
gét fejlesztő vagy éppen torzító, káros következményeit. 

A film mély átélést, együttérzést, a gyermek iránti szeretetet, odafordulást 
váltott ki, sajátjuknak érezték a filmen látott gyermek és serdülő problémáit. 

Mindebből meggyőződéssé formálódott bennük az a felismerés, hogy a 
nevelésben tekintettel kell lennünk a biológiai fejlődésre, az érés folyamatára, 
és a nevelésnek erre a természetes alapra kell épülnie. 

A film alkalmasnak bizonyult a fiatalokban olyan impulzusok ébresztésé-
re és elfogadására, amely a nevelésben szükségesnek tartja a másik pólus, a 
gyermek, a serdülő fiziológiai-pszichikai sajátosságainak figyelembevételét, amely 
pedig — mint saját élettapasztalataikra hivatkozással jelzik — oly gyakran 
hiányzik a nevelőmunkából. A film ezáltal a nevelői tapintat fejlesztését segítette. 

A film képei mély pszichés motívumokat keltettek a fiatalokban, amelyek 
a nevelői munka iránt ösztönzések, szemléletbeli, felfogásbeli változások el-
indítójává, a nevelői tudatosság formálójává váltak. 
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A film képei által keltett vizuális hatás asszociációs kapcsolatokat létesí-
tett, gondolatokat ébresztett és a fiatalokban önkéntelenül is felvetette, hogy ők 
hogyan cselekednének az adott esetben. 

A film megerősítette és meggyőződéssé formálta a fejlődés-neveléslélek-
tanban szerzett korábbi ismereteket. Számos pedagógiai alaptétel, igazság, 
valóságos, konkrét bizonyítását nyújtotta. 

A film hozzájárult a nevelői tudatosság elmélyítéséhez azáltal is, hogy 
érzékeltette a nevelés. folyamatjellegét. A fiatalok felismerték, hogy a nevelési 
"hiba-nem ott kezdődik, amikor a hiba — mint a helytelen nevelés végpontja 
— már kiteljesedett és felfigyelnek reá. Pl. az anyának csak 13 éves. korában 
segítő serdülő esetében helyesen látták meg a lényeget. Helytelen, hogy annyi 
ideig ne segítsen a gyermek. ,,A folyamattal van baj, és ez a nevelés szempontjá-
ból nagyobb hiba, mint a pillanatnyi viselkedés". 

„Az édesanyának már előzőleg is arra kellett volna nevelnie gyermekét, liogy ismerje meg 
a mama munkáját. Természetesen nem arról van szó, hogy a tanulás rovására segítsen otthon. 
Yan egy olyan pont, amíg a gyermek örömmel, jólesően végzi az otthoni „munkát". Ezt kellett 
volna megtalálni. Az, hogy kisebb korában is esetleg felvarrja a gombját, maga tisztítja a cipő-
jét, feltétlenül nevelés kérdése. Ez lényegében a nevelési hibák előzménye. 

. A film képei nyomán ,,egybeállt" az egész nevelési folyamat. 
A film ösztönzően hatott, gondolatokat ébresztett abban a vonatkozásban 

is, hogy minden adott helyzetben a nevelési cél a módszer (a nevelési eljárás, az 
eszközrendszer) gondos megválasztását és helyes alkalmazását igényli, mer t ez a 

személyiségre szabott hatékony nevelőmunka fontos feltétele. A film meggyőző-
déssé formálta ezt a felismerést. 

Egyértelműen elítélték és elvetették a régi, klerikális-konzervatív pedagógia , 
megfélemlítő, durva, diktatórikus módszereit, mert a gyermeki személyiség 
fejlesztése helyett különböző torzulásokat, rossz tulajdonságokat és káros jellem-
vonásokat alakít ki. Ezekkel szembehelyezik és előnyben részesítik a szocialista 
nevelés humánus jellegű, ösztönző hatású, személyiségfejlesztő módszereit. A külön-

böző nevelési eseteket és helyzeteket körültekintően ítélik meg, mint pl. a követ-
kezőkben: 

„A filmben szereplő édesanyával nem értettem egyet. A szomszédasszonynak panaszko-
dott a lépcsőházban, hogy neki sem a férje, sem a fia nem segít. A lakásban váratlan látvány 
fogadja: a kisfiú elmosogatott, szenet hozott fel, és éppen a törülgetést fejezte be. — Az adott 
esetben a helyes eljárás az lett volna, hogy a gyereket megdicsérje, és ezzel ösztönözze arra, hogy 
máskor is szívesen segítsen. Ehelyett azonban gorombán rákiabált, hogy nem jó helybe rakta a 
tányérokat, a szenesvödröt és dühösen lerántotta róla a kötényt, hogy „te nem vagy Katuska !" 

„Az anya helyében megdicsértem volna a gyereket. Megmutattam volna, 
hogy mennyire örülök, hogy munkájával kellemes meglepetést szerzett nekem. 
Aztán az esetleges hibákat nevetve kijavítottuk volna. Utána közölve a gyer-
mekkel, hogy mivel munkájával időt takarított meg nekem, és így ráérek, el-
töltöttünk volna egy — a gyerek számára is — kellemes estét." 

A f i lm képei, a sajúl élethelyzet, felfogús, magatartús a filmbeli össze-

hasonlítúsra, identifikúldsra, a filmben látottakkal való azonosulásra, vagy éppen 
attól való elhatárolódásra- késztetnek. A felnőttek életének, cselekedeteinek 
bemutatása, magatartásuk indító okainak megértetése, a valóság számára való 
elfogadása vagy el nem fogadása úllúsfoglalúsra, értékelésre késztet, ezáltal elő-
segíti a fiatalok önnevelését, akaraterejük, jellemük fejlődését. 

Ismeretes, hogy sok nehézséget okoz — főleg kezdő nevelőknek — az, 
hogy az elméletben tanultakat hogyan lehet a gyakorlatban alkalmazni. A filmek 
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segítséget adtak olyan nevelési problémák megoldásához, amelyek valóban 
„problémát" okoznak. 

A l á to t t f i lmeket a f iatalok a gyakorlatra, a jövendő élethivatásra való elő-

készítés szemszögéből nagyra értékelik. 

„Azzal, hogy látjuk is, sokkal közelebb kerül hozzánk a probléma. Ez a főiskolások szá-
mára nagyon fontos, mert mi még tapasztalatokkal nem rendelkezünk, és ezek a képek bizonyos 
ízelítőt adnak jövendő munkánkból, hogy milyen feladatokkal fogunk találkozni, és azokat 
hogyan kell megoldani." 

Ezt a gondolatot erőteljesen hangoztatják. 
A jelzések rávilágítanak a nevelőképzés gyakorlatiasságára irányuló 

igényre. Egyébként világszerte általános igény és törekvés, hogy a nevelés-
tudományt a gyakorlattal való szorosabb kapcsolat irányába szükséges fejlesz-
tenünk. 

A f i lmnek a nevelői készség és a nevelői tevékenység fejlesztésére gyakorolt 

hatása az intellektus és a praxis vonatkozásában egyaránt mutatkozott. Az adott 
nevelési helyzet megoldásában a „szerintem", „véleményem szerint" — válasz 
távolabb áll a konkrét cselekvéstől, mint az, amelyben elővételezett, konkrét 
gondolati cselekvés tükröződik. Az is figyelmet érdemel, hogy egyazon nevelési 
helyzet vagy eset változatos, differenciált megoldási eljárásokat idéz fel a hallga-
tóknál. Az egyik, mint anya „megpuszilná" a házimunkában segítő gyerme-
két, más elismerő szóval jutalmazná; van aki kedvenc ételét főzné vacsorára, 
vagy fiával kedves játékát játszaná, ismét más együttesen végezné gyermekével 
legközelebb a házimunkát, hogy az elsajátítsa, minek hol a helye. Ezekben a 
megoldásokban egyre konkrétabb formában bontakoznak ki a tudatos nevelői 
tevékenység csírái, ami a tudatnak az akarati cselekvést irányító szerepe miatt 
érdemel figyelmet. 

Mindez azt mu t a t j a , hogy a film kedvezően motiválja a nevelés terén a hallga-

tók alkotó képzeletét, produktivitás élményét azáltal, hogy az adott helyzetben és 
összefüggésekben segíti a nevelőmunka célját és értelmét, társadalmi jelentősé-
gét felismerni. Ez már szakmai öntudat, amelyhez további munkakedv, szakmai 
érdeklődés társul. A szakmai érdeklődés pedig,alapvető munkamotívum, amely-
ből az eredményre törekvés akarati mozzanata fakad. A szakmai érdeklődésből és 
eredményre törekvésből alakul a problémalátás, és a problémaérzékenység, ami 
viszont a megoldási lehetőségek keresésében és felismerésében jelentkezik. 
Ennek lényege pedig — mint tudjuk — a munkakörülmények, módszerek 
javítása, a munkatevékenység hatékonyságának fokozása. Ezt figyelhettük meg 
a munkára nevelés célravezető módszereinek a hallgatók által említett szám-
talan variánsában. 

Érdeklődés, produktivitásra törekvés és problémaérzékenység — ez minden 

ismeretszerzés és képesség pszichikai alapja, és ehhez lökést adott a film. 

A nevelői felelősség vonatkozásában is pozit ív felfogásbeli változás elindítója 

vagy megszilárdító ja lett a film. Meggyőzte a fiatalokat, hogy 

„nem könnyű a gyerekekkel bánni, nevelni őket, akár kicsik még, akár serdülők. Minden 
korban van felelősség, probléma, amelyet nem szabad figyelmen kívül, hagyni sem szülőnek, 
sem nevelőnek." 

„En is a film során döbbentem arra, hogy a különböző nevelési hibák milyen pusztítást," 
sokszor szinte jóvátehetetlen hibát követnek el a gyermek lelkében" 

fejezik ki a nevelőmunkával járó és felismert felelősséget. 
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A film képei ráébresztették a fiatalokat arra, hogy rájuk is hasonló korú 
gyermekek nevelése vár, és értük vállalnak felelősséget. 

A film ideológiai szempontból is jelentős nevelőeszköznek bizonyult. A hall-
gatók élénken felfigyeltek a film ideológiai mondanivalójára. Nagyon határozot-
tan rámutattak különböző túlhaladott, kispolgári felfogásokra, a kettős nevelés 
káros következményeire, és elítélték, helytelenítették azokat. 

Felismerték azt, hogy a szaktudomány igazságai a dialektikus és a történelmi 

materializmus tanításaival a legteljesebb összhangban vannak. Ideológiailag h ibá t , 

egyúttal súlyos pedagógiai tévedést követnek el a filmben szereplő szülők, 
amikor kicsinyített vagy nem tökéletes felnőttként kezelték a gyermekeket és 
a serdülőket, mert ebben az esetben sajátos mennyiségi -minőségi, alapvető 
fiziológiai -pszichikai változások figyelmen kívül hagyásáról, megmerevedett 
statikus szemléletről van szó. 

A film a nevelés folyamat-jellegének, bonyolult ok-okozati összefüggéseinek 

és jelenségvilágának érzékeltetésével a dialketikus materialista szemléletet formálja. 

A filmhez kapcsolódó megbeszélés, vita segítségével a hallgatók azt a következ-
tetést vonták le, hogy a nevelés jelenségei az anyagi világ jelenségei, és m i n t 

ilyenekre — sajátos áttételezéssel — reájuk is érvényesek az anyagi világ 
törvényei. 

A filmek a nevelési elmélet-gyakorlat azonos kapcsolatát, egységét igazolták 

és ezáltal az elmélet-gyakorlat egységének megvalósítását segítik elő. 
Amikor a filmnek a nevelői pályára készülő fiatalok személyiségére gyako-

rolt hatását a fentiekben sokoldalúan elemezni és értékelni igyekeztünk, meg 
kell említenünk az audio-vizuális közlésnek még egy fontos, sajátos tulajdonságát, 
nevezetesen azt, hogy az individualizálásnak teret nyújt. 

A hallgatók az általános műveltség, érdeklődés, megfigyelőképesség, 
szakmai irányulás, képezettípus, élettapasztalat, temperamentum és egyéb 
személyiségvonások alapján különböznek egymástól. Bár a kép, a képi közlésmód 
jelentékeny kiegyenlítődést eredményez, ugyanaz a hatás (inger) a befogadó 
személytől függően különböző nyomot hagy. Az élményt átélő személytől függ, 
hogy kinél marad az audio-vizuális közlés az érzékelés, észlelés szintjén, és kinél 
ju t el a kiépült pályákon az elvont gondolkodásig, kinél milyen minőségű és 
mélységű pszichés folyamatokat indít meg. 

Azt is tapasztaltuk, hogy a filmhatásra legmélyebben a széles intelligenciá-
j ú és filmesztétikával foglalkozó hallgatók reagáltak. A filmhatást tükröző be-
számolójuk valóságos pedagógiai esszé. 

A filmhatás pozitívumait számos tapasztalat megerősítette. 
A rendszeres filmvetítés hozzájárult az óralátogatások kedvező alakulásá-

hoz. A hallgatók nagy érdeklődéssel vettek részt a filmvetítéssel összekapcsolt 
előadásokon és más foglalkozásokon hosszan foglalkoztatta őket a látott film. 

A filmes csoportoknál kedvezően motiválta a nevelési problémákhoz való 
hozzáállást, érdeklődésüket, állásfoglalásaikat, hozzájárult a szemináriumi 
foglalkozások aktivizálásához, élénk, magas színvonalú vita-fórum kialakulá-
sához. 

A közvetlen nevelési megfigyelések (hospitálások) szempontjából is hasznos-
nak bizonyult. A különböző nevelési helyzetek és módszerek helyes megítélésé-
hez sok segítséget nyújtott. 

A vizsgákon is eredményesebben szerepeltek azok a hallgatók, akik bizo-
nyos témákat filmvetítéssel egybekapcsolva kaptak. Az ilyen témákról értéke-
sebb, színvonalasabb beszámolókat hallottunk. 
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A nevelés kérdései iránt megnőtt érdeklődés a pedagógiai tárgyú szakdol-
gozatok számának jelentős növekedésében is lemérhető volt, amiben véleményünk 
szerint a filmes oktatás is részes. . 

Végül a hallgatók nevelési gyakorlatához, az osztályfőnöki órákon és az 
úttörő foglalkozásokon végzett nevelőmunkához is ösztönzéseket adott. 

3. Az eredmények összegezése 

Vizsgálódásaink eredményeit összefoglalva határozottan állítjuk, hogy 

a) a filmvetítés különösen a neveléstudomány oktatásának kezdeti idő-
szakában kedvező a jó nevelési atmoszféra és emocionális klíma létrehozása szem-
pontjából; . 

b) a nevelés problémáit „életközösségbe" hozza, érdeklődést kelt a gyermek 
és nevelésének problémái iránt; 

c) potenciális lehetőségéinél fogva —- a kibernetika műszavával élve 
— hatékony információs eszköz a nevelésre vonatkozó ismeretszerzésben, a tan-
anyag (témák) eredményes elsajátításában; 

d) asszociációs kapcsolatokat létesít, gondolkodásra, állásfoglalásra, érték-
ítéletek alkotására, vitára késztet; 

e) jelentős eszköz a nevelés „nem szóbeli" anyagának, a nevelési jártassá-
gok és készségek, erkölcsi tulajdonságok és jellemvonások fejlesztésében, tehát 
képzési feladatok megoldásában ; végül 

f) jelentős a személyiség egészét, a nevelői személyiség meggyőződését, 
intellektuális, emocionális és akarati komponenseit formáló hatása. 

A film a kibernetika fogalmaival élve — ha a nevelési folyamatot mint irá-
nyítási rendszert tekintjük — irányító eszköz, az általa kiváltott képzetek, gondo-
latok, érzelmi és akarati folyamatok a személyiség-formálás irányított folyamatai. 

Helyesen irányított filmhatással képesek vagyunk a nevelői pályára 
készülő fiatalokat erőteljesen befolyásolni a nevelőmunka céljainak érdekében 
történő műveltségszerzésre, a gyermek és a nevelőmunka iránti szenvedély, érzelmek 

felkeltésére, és fejleszteni bennük a hivatással járó odaadást, felelősségteljes maga-
tartást, nevelési készséget. 

4. További tennivalók 

Bevezetőben utaltunk arra, hogy a nevelői pályára készülő fiatalok szemé-
lyiségének formálásában bonyolult, egymással szoros kölcsönhatásban érvénye-
sülő erők vesznek részt. A film csak egyike ezeknek. A film nem elszigetelt, 
különálló oktatási-nevelési tényező a nevelői személyiséget formáló hatásrendszer-
ben.- Éppen ezért fontos lenne annak tisztázása, hogy milyen természetűek azok 
a kölcsönhatások, amelyek fennállnak a film és egyéb oktatási-nevelési mód-
szerek, eszközök, a nevelőképzés egész hatásrendszere között, amelyekbe a 
film „beágyazott." Tisztázni kellene, hogy melyek a filmes oktatás-nevelés 
tanári -hallgatói jellemzői, ezzel kapcsolatban hogyan alakulnak a meg-
tanulás (tanulás) feltételei a tanárképzés végső célkitűzése és az eszközök között. 

Természetesen nemcsak a film, hanem az összes modern segédeszköz-
technikák különböző kombinációinak teljesítőképességét és. fogyatékosságait 
is kutatni kellene, hogy alapos kísérletezés, kutatómunka segítségével a tanár-
képzés intenzitásának, a nevelői személyiség formálásának fokozására és tökéle-
tesítésére felhasználhassuk. 
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Először az alapvető kutatásokat kellene elvégezni, és ennek eredményeit, 
nehézségeit egyaránt közzétenni, hogy azokat a tanárképzés terén gyümölcsöző-
en alkalmazhassuk. 

Töretlen út, kutatási terület ez. A filmnek a nevelőképzésben, még inkább 
a nevelői személyiség formálásában való alkalmazása terén végzett kutatómunka 
nemzetközi viszonylatban is újkeletű és kevés. Méginkább a megismételt kutatás, 
kísérlet. Az alapvető eredmények közlése, a kísérletek megismétlése és össze-
vetése általi ellenőrzés hiánya a legjellemzőbb karakterisztikum jelenleg a film 
tanárképzésbeli alkalmazásának metodológiai kutatása terén. 

Az empirikus kutatások és azok publikálásának hiánya — ami nemzetközi 
viszonylatban jellemző, kissé meglepő, tekintettel arra, hogy a fejlettebb államok-
ban a pedagógusképző intézményekben már most rendelkezésre állnak a modern 
technikai segédeszközök, köztük a film és a szükséges berendezések. 

Amikor az előzőekben megkíséreltük a film potenciális lehetőségeinek a 
nevelői hivatásra való felkészítésében, a nevelői személyiség formálásában rejlő 
pozitívumait megvilágítani, nem a módszer volt az, amely vizsgálódásaink alap-
j á t képezte, h anem a tartalom volt az, amit a kutatás gyújtópontjában helyeztünk, 

és arra igyekeztünk választ adni, hogy a film felhasználásával mennyiben lehet az 

elsajátítandó tartalmat eredményesebben, nagyobb hatásfokkal közvetítenünk, mint 

a hagyományos eszközökkel, módszerekkel. 

Tisztában vagyunk azzal, hogy még jelentős további kutatásokra, a kísérle-
tek megismétlésére és jelentős kiterjesztésére van szükség, hogy a film szerepét a 
nevelőképzésben vitathatatlanul bizonyítsuk. Különösen fontosnak látszik 
ebben a vonatkozásban a filmhatás „mérése" a nevelési gyakorlatban, ami még 
bonyolultabb és nehezebben megragadható, de mindenképpen kutatásra érdemes 
feladat. 

Természetesen a filmhatásnak az előzőkben elemzett pozitívumaiból 
helytelen lenne bármiféle egyoldalú vagy eltúlzott következtetést levonni. 
Ahhoz azonban vizsgálataink jelenlegi szakaszában is elegendő alapunk van, hogy 

eredményeinket — ha nem is mint „mérhető" — de legalábbis valóságosan 
„létező" pozitív tendenciaként értékelhetjük. 

Annyi bizonyos, hogy a film nagyhatású erőforrást kínál a nevelőképzés-
ben, a nevelői személyiség formálásában való felhasználására, annak tovább-
fejlesztésére. Aki már használta, nemcsak azért kedveli meg, mert segítőtársat 
talál benne munkájának megkönnyítésére, hanem elsősorban azért, mert kitűnő 
eszköz munkája hatékonyságának növelésére. 

Jelen tanulmányunkkal korántsem az a célunk, hogy a neveléstudomány 
filmes oktatásával kapcsolatos minden kérdést megoldjunk, hanem csupán-
annyi, hogy az ebben rejlő nagy lehetőségekre ráirányítsuk a figyelmet. 
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Jl. Cenern: 

PA3BHTHE HEPT J IHHHOCTH I I E f l A r O r O B C ITOMOmbK) 

• flEMOHCTPAIRdH K H H O O H J l b M O B B P A M K A X Í I PEnO / IABAHMH 

F IE f lA rO rHKH 

Ilocjie oöooipaiomeH OUCIIKH nofluoKaintix (jiopMHpoBaHHK) ueoőxojHMwx uepx JIHM-
HOCTH öyaymHX neaaroroB H pojrn KHHoejwiibMa IOK MOMHORO cpejcTBa (JiopMtipoBaHtiH JIHM-

HOCTM, aBTOp, Ha OCHOBe COÖCTBeHHblX HCCJICJOBaHMH 3Hai<0MHT UHTaTCJIH C TeM, B KaKOH HMeHHO 
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oSjiacTH KKHO$HJibM 0Ka3ancH aeiícTBeHHbiM cpeAOTBOM <j)opMnpoBaHHH JIHHHOCTH neaarora. 
ripH 3T0M OH OUeHHJI 3<j)(J)eKT TpeX BOCnHTaTeJlbHblX <f)HJ1b.MOB. ÁBTOP B MeCTe CO CBOHMH co-
TpyAHHKaMH HaÖJHoaaji 3a noBeneHiieM cTyaeHTOB BO BpeMa aeMOHCTpauHH <}>HJibMOB, noAse/i 
HTOrH BbICKa3bIBaHHH CTyfleHTOB Ha COBMeCTHblX o6ey>KAeHHHX (j)HJIbMOB, aHajlH3HpOBaJI OT-
BERW, noayHeHHbie OT cryaeHTOB nyTeM 3ano.nHeHHH aHKeT, coÖHpaa CCUJIKH Ha 3TH (JiHJibMu 
npn caane 3K3aMeHT0B. HaKOHeu, OH conocraBHJi pe3yjibTaTbi CTyaenTOB, Hcn0Jib30BaBuiHx H 
He HcnoJib30BaBuiHX KHHO({iHJibMbi npH nparoTOBKe K 3K3aMeHT3M. Pe3yjibTaTbi HCC/ieAOBanHÍi 
BO Bcex oTHomeHHHX flOKa3ajin cymecTBeHHbie npeHMymecTBa Hcn0Hb30BaHHH KHn0(J)HJib,M0B 
B yMeőe. ABTOP CHHTaeT Heo6xo«HMbiM npoBecTH flaabHeiíuiHe uiupoKHe HCCJieflOBaHHH B HHTe-
pecax npHMeHeHHH KMHOÍJJHAbMOB B n0flr0T0BKe neaaroroB. 

Lajos Szepes: 

DEVELOPING THE CHARACTERISTICS OF THE EDUCATOR' S PERSONALITY IN THE 

INSTRUCTION OF PEDAGOGY BY MEANS OF FILM PROJECTION 

Upon a generál appraisal of the indispensable qualities of pedagogues and of the properties 
to be developed in them, further of films as highly effective character-forming factors, founded 
on results of his own researeh, the author points out the field where films have proved most 
useful means in the formation of the educational personality. He sized the effect of three educa-
tional films. With his collaborators they watched the behaviour of an audience of students 
during projections; evaluated the opinions expressed in collective discussions and debates; 
analyzed the written answers received in questionnaires; collected the reference data of the film 
in the course of the examinations. Finally the author compared the achievements of students 
who had made use of the advantáge offered to them by the projection with the results of those 
who had not had such help. As a result of his studies he could state that film projection meant a 
significant surplus in every respect. He deems further extensive investigations necessary with 
a view to the use of film projection in the training of teachers. 
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